САМОРЕАЛИЗАЦИЯ ЛИЧНОСТИ ЧЕРЕЗ ТВОРЧЕСТВО
(Материалы III Всероссийской научно-практической конференции «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ТВОРЧЕСКОЙ ЛИЧНОСТИ В УСЛОВИЯХ ЕДИНОГО КУЛЬТУРНОГО ПРОСТРАНСТВА РЕГИОНА». Омск, 30 апреля 2013 г.С.130-135)
Вопрос самореализации – один из древнейших и основополагающих вопросов человеческой жизни. Издревле люди стремятся ответить на вопрос – что такое счастье?.. Как бы поэтически неопределённо ни звучало это слово, оно выражает главную потребность индивидуума. Если попытаться обобщить многие частные случаи, «счастье» (столь разное для всех) есть осознание смысла жизни и возможность его реализовывать, то есть быть «на своём месте» и «в своё время». В разговоре о человеческих потребностях – а это напрямую касается проблемы самореализации – хотелось бы привести «пирамиду потребностей» А. Маслоу [см. 1]:
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Физиологические потребности (голод, жажда, и т.д.)

Таким образом, высшей потребностью признаётся потребность в самореализации; хотя само это понятие остаётся весьма расплывчатым. Низшие слои (физические потребности и инстинкт самосохранения) относятся скорее к условиям бытия человека – так как при нарушении этих условий жизнедеятельность организма прекращается вообще; а любовь и самоутверждение можно отнести уже к формам самореализации. Таким образом, мы получаем не пирамиду, а оппозицию:

условия жизни – самореализация

Попробуем выделить некоторые основные «пространственно-социальные» уровни, в которых мыслит себя человек
, и обозначить формы, которые принимает творчество на каждом из них:

1.
уровень личности – осознание себя как некой единичной системы, «микрокосмоса», вполне замкнутого и самодостаточного; объектом интереса в этом случае являются внутренние структуры – физиологические или психологические, конечно же не только свои собственные, но и других аналогичных систем – то есть других личностей, тоже рассматриваемых в своей неповторимой самобытности; на этом уровне акцентируются стороны творчества, касающиеся «сотворения себя»: будь это эпатажное поведение, будь это артистизм, будь это любое направление рефлексии
;
2.
уровень семьи – ощущение себя частью «микроколлектива», но связанного не узами товарищества и сотрудничества, а на более глубоком уровне, ощущение единства всех его составляющих и не-рассматривание своего бытия вне этой ячейки – это не обязательно семья, может быть узкий круг друзей, любимый человек – но обязательно некая «малая форма» с очень тесными внутренними связями, определяющими жизнь каждого из элементов, не являющихся самодостаточными: здесь на первый план выходит не объект, но его функция в ячейке; творчество на этом уровне имеет многосторонний потенциал, включающий обустройство дома, выстраивание отношений, воспитание детей (педагогическое творчество), и др.
;
3.
уровень коллектива: коллектив в данном случае – не сотрудники по работе или сокурсники в институте, а социальная группа, достаточно обширная, к которой человек причисляет себя сам – эта группа объединяется за счёт определённой общей идеи, общего интереса, стоящего в сознании участников группы выше любых частных интересов кого-либо из них; здесь человек уже не самостоятельная система и не функция в отношении других, «горизонтальные» связи – между членами группы – здесь уже не столь важны, они все равны и одинаково охвачены служением идее, их объединяющей. Здесь творческие подходы реализуются в организации совместных мероприятий, в пропаганде идеи и т.д.
;
4.
уровень страны – вернее сказать, нации: человек чувствует себя частью национального духовного единства, частью «поля сознания» социума, ограниченного в территориально-духовном «ареале». Человек с преобладанием этого уровня мышления центральным для себя мыслит понятие Родины; он органичная часть национального духовного поля, национального «гештальта», и эта связь уже более высокого уровня, уровня духовно-сознательного – «вертикального». Творчество на этом уровне простирается от политики (патриотических движений, действий по упрочению международного статуса страны) до создания национальной культурной сокровищницы (например, В.-А. Моцарт в Австрии, С. Рахманинов в России,
 и др.)
;
5.
уровень человечества – человек чувствует себя «гражданином мира», не имея какой-либо конкретной привязанности к определённой группе, идее или стране, а ощущая себя прежде всего «представителем вида», частицей истории и духовного бытия всей планеты, без «закрепления» в каком-либо ареале; здесь происходит «стыковка» с первым уровнем, но иная: человек как духовно-интеллектуальная единица рассматривает свою деятельность – прежде всего творческую – как вклад в общее развитие, или, вернее сказать, в общую культурную сокровищницу человечества, и тем самым становится ценна его личность сама по себе – как источник творческой энергии; рассматривая себя как часть вневременного, общечеловеческого творческого процесса, индивидуум становится служителем не какой-либо идеи, но творческой силы, без которой жизнь свою не мыслит
.

Большинство известных нам конфликтов в литературе и драматургии строится на столкновении этих уровней в сознании личности; будь это знаменитый «конфликт чувства и долга» (2 и 3 уровни), или «конфликт творчества и любви» (2 и 5 уровни), страшный выбор русской интеллигенции начала ХХ века (3 и 4, а иногда 1 и 4 уровни) – да сколько ещё примеров можно найти в истории и в литературе! Конечно, это далеко не полная картина, но модель вполне ясна. В течение жизни человек достаточно свободно переходит в своём сознании с одного уровня на другой, но наступает момент, когда жизнь требует от него решающего выбора, «последнего слова», и человек выбирает то, что для него наиболее важно: изменяет Родине ради любимой (Андрий, Радамес) – или наоборот; жертвует своей жизнью ради революционного дела – или предаёт дело ради спасения своей жизни, и т.д. К счастью, жизнь не всегда ставит перед нами такой «глобальный» выбор; однако, например, «семья или карьера» – вполне актуальный вопрос для каждого в современном обществе, особенно западном. И человек выбирает для себя, по существу, модель самореализации, «лик счастья». 
    Однако, в любой модели творчество выступает как тотальное свойство человеческого сознания, представляющее собой основу возможности самореализации индивидуума.

Остановимся на модели пятого уровня, актуализирующей центральное значение творческого начала. «Творческое вдохновение – человеческая потребность, в которой личность находит счастье. Переживая духовное удовлетворение от того, что он творит, человек по-настоящему ощущает, что он живёт…»  (В.А. Сухомлинский) [2, с. 45]. «Cogito ergo sum»! «Успешность», так же как и «гениальность», не имеет каких-либо устойчивых критериев. Обычно под этим словом подразумевается обретение какого-то статуса в обществе, «признания». Однако попробуем составить схему «успешности»:

	«внешние» факторы
	«внутренние» факторы

	материальная благосостоятельность
	богатство духовной жизни

	положение в обществе
	внутренняя радость творчества

	престиж и уважение («признание») и т.д.
	множество идей и произведений и т.д.


Таким образом, христианские отшельники в пещерах были не менее, если не более «успешными» людьми, чем преуспевающие бюргеры в богатых домах или известные политики. Из этого следует, что «успешность» личности хотелось бы определять по мере соответствия «желаемого» и «действительного», «замысла жизни» и его «воплощения». Следовательно,

«успешность» = самореализация
Самореализация через творчество, так же, как в случае с отшельником, исключает потребность в каких бы то ни было социальных критериях успеха как основных. Ни признание и социальный статус, ни материальная благосостоятельность не могут рассматриваться как альтернатива радости творчества (одну из показательнейших иллюстраций к данному тезису можно найти в повести Дж. Лондона «Мартин Иден»). Художник творит не для «признания», не для «гонорара», не для того, чтобы «остаться в веках»; его внутренняя потребность творчества не обусловлена ни одним из перечисленных внешних факторов. 
Итак, мы рассмотрели некоторые общие вопросы, связанные с проблемами человеческой самореализации, тотальным «проводником» которой представляется творчество. Самое загадочное явление – преломление реальности в творческом сознании художника, образование связи прообраза и модели; но именно на этом явлении строится творчество, искусство – да и, по большому счёту, вся человеческая культура.
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� Уровень мышления – не показатель образованности или вообще интеллекта, а состояние духа, масштаб, с которым «сравнивает» себя человек. Каждый человек в процессе жизни, иногда в течение сравнительно короткого времени, переходит с одного уровня мышления на другой; в силу множественности систем, элементом которых является человек, он может рассматривать себя в разных масштабах и в разных функциях. Более того, он сам является вполне законченной и сложной системой, одной из множества точек на непрерывной шкале от микромира к макромиру. Непрерывность, безначальность и бесконечность этой шкалы даёт возможность говорить о «величии» или «ничтожестве» чего бы то ни было лишь в системе относительных величин, то есть только в сравнении. Кроме того, на уровень пространственного мироощущения налагается временной уровень – и здесь существует непрерывная шкала длительностей, и «коротким» или «вечным» мы называем тот или иной процесс лишь в сравнении с нашим средним сроком существования. Человек всегда естественно антропоцентричен в мышлении, и все величины и характеристики он неизбежно даёт относительно себя.


� В поэзии, например, этот уровень реализуется через психологизм и высказывания «от первого лица» («Я»).


� В поэзии – от любых образцов творчества из серии «в юности все пишут стихи» до Ф. Петрарки.


� «Поэт-трибун».


� Конечно, имеются ввиду не биографические детали (С. Рахманинов, например, долгое время не жил в России), а специфические свойства творчества, музыкального языка и т.д.


� От народных частушек до поэзии, например, С. Есенина.


� Любая философская поэзия.





