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Связь искусства и религии как двух великих сакральных сфер человеческого духа очевидна и нерасторжима. Об их соотношении во все века велись длительные и, в общем, ни к чему не приводящие споры. Мы можем лишь догадываться об общности их духовной природы, но что-либо утверждать в данном случае человеческий разум не вправе, хотя попытки подобных утверждений вполне закономерны (например, мнения Г.Гадамера, Н.Бердяева и т.д.). Вообще о природе искусства, как и о природе религии, следует говорить более чем осторожно, стараясь не возводить свои гипотезы в ранг истины, но ограничиваясь внешними наблюдениями, доступными нам как фактологический материал. И религиозный ритуал, и произведения искусства представляют собой внешние проявления сакральных непознаваемых сфер человеческого духа. Именно в таких рамках мы рассмотрим связь православной службы и такого художественного явления, как синтез искусств.
«Понятие «синтез» определяет в первую очередь ментальное свойство человека сводить отдельные стороны анализируемой действительности в единую системную модель [курсив мой. – Е.П.]… Эта способность человеческого разума используется в самых разных видах его деятельности, являясь логической основой не только наук, но и искусств», - пишет И.Ф. Муриан
. Немного по-другому говорит о понятии синтеза, например, С.Н. Соколов-Ремизов
: «…говоря о синтезе, в большинстве случаев следует подразумевать и интеграцию, и коммуникацию, и конвергенцию – широкий диапазон связей: союз, сближение, соединение, беседа, диалог и т.д., а если слияние, то прежде всего «внутреннее, скрытое» или «промежуточное» (в случае союза содержания и формы), да и то без полной потери себя в другом, чаще наоборот – слияние с другим ради более полного раскрытия своего».
Понятие синтеза искусств и вопрос о генезисе этого понятия уводят нас в глубины прошлого, к общности истоков искусства и религии, к синкретическому единству в рамках ритуала зародышей всех современных искусств. Именно на уровне ритуала, на уровне внешнего проявления  религиозного и художественного чувств мы можем наблюдать сходство культа и синтеза искусств.
Более того: общей закономерностью представляется «возрастание значения культа в религии в процессе исторического движения, объясняемое тем, что массам рядовых верующих более доступны не богословские тонкости религиозных идей, а конкретные мифы, обряды и действия…»
.
Языческая обрядовость (наиболее очевидный пример – древнегреческий  культ Диониса, породивший жанр трагедии; также можно обратиться к традиционному театру Китая и Японии) проложила дорогу драме как синтезу пластики, слова, музыки и художественного оформления сцены; однако все эти элементы утратили свой символический сакрально-заклинательный смысл и приобрели эмоционально-выразительный, что принципиально сместило центр тяжести в соотношении религии и искусства. Этот момент можно считать моментом рождения собственно искусства как сферы деятельности человека. С разделением сфер жизни на религиозную и светскую произошло и разделение искусства по тому же принципу; искусство религиозное – средство отправления культа – сохранило свою синтетичность сквозь все века, хоть были и попытки разрушить этот синтез (к примеру, иконоборчество). Искусство светское расслоилось на множество самостоятельных направлений; в его развитии можно заметить периодичность чередования детальной дифференциации различных видов искусств и их тотального синтезирования.
Потребность в физическом ритуале, в формальной организации религиозного культа в быту и жизнедеятельности даже искренне верующих людей исходит из потребности обшего поклонения единому божеству: общее проще сформулировать во внешних формах, удобны они и для «копирования» и «тиражирования» (этим можно объяснить, например, простоту гармонии и мелодии протестантских песнопений). Коллективное поклонение требует развитых внешних форм, что иногда трактуется как отсутствие искренности веры: конфликт внешнего и внутреннего в религии будет существовать долго и приведёт к протестантизму на Западе, раскольничеству в России, и т.д.  Отправление религиозного культа требует синтеза искусств, так как придерживается символики «модели мироздания» во всём, начиная с организации храмового пространства и заканчивая деталями ритуала. Особенно яркие примеры можно почерпнуть из традиционных культур Востока – культур, пронизанных насквозь религиозной символикой и осуществляющих синтез не только искусств, но и самой жизни с религией и искусствами. Применительно к искусству Востока практически невозможно говорить о разделении светской и религиозной культур. 

«Система выразительных средств индийского традиционного театра изначально предполагает необходимость синтеза искусств, т.е. создание такой театральной стихии, где гармонично взаимодействуют все виды творчества: поэтическое слово, вокальная и инструментальная музыка, танец и пантомима, искусство драматического актёра…»
. О единстве восприятия искусства, религии и философии (как выражения общих жизненных закономерностей) в данной традиции свидетельствует, например, следующее наблюдение: «…художественный синтез в древней Индии, в том числе и видовой синтез, может рассматриваться как часть древнейшей культурной системы или структуры, как форма проявления мировоззрения [курсив мой. – Е.П.] своей эпохи… Ритуал и его части становятся первыми моделями анализа мира и его нового (символически осмысленного) синтеза, подобно тому как производится расчленение жертвы-вселенной и её «собирание» в новое символическое целое»
. Древнеиндийский миф о Пуруше – первотворце Вселенной, сотворившем мир путём жертвы самого себя (превращения частей своего тела в функциональные части мира) неожиданно перекликается с христианским обрядом причастия, где хлеб и вино символизируют «плоть и кровь Христовы». Статические и динамические элементы восточного (в данном случае, индийского) культа находятся в неразрывном, органическом единстве. «Архитектурно-скульптурный синтез в классическом культовом искусстве домусульманской эпохи находил своё продолжение в театральном искусстве, его танце, музыке, устройстве сценической площадки… Ритуал, лежавший в основе театрального представления, восходил к древней основе, а его связь с сакральной территорией, сакрализованным календарём и астрологией, символически истолковывавшей действия в любой момент физического времени, формировала навыки эстетического переживания суточного и сезонного времени, связывая с ним музыкальный канон раги, поэтику лирического стиха и т.д.»
. Подобная символика распространяется не только на храмовые сооружения: «Архитектура сельского жилого дома в самых разных областях Индии до сих пор мыслится как аналог Вселенной…»
. Такое восприятие единства мира и искусства, на наш взгляд, имеет величайший потенциал в человеческой культуре. Сакрализация искусства предотвращает выделение его в некую обособленную сферу с собственными законами и структурами, отделёнными от стихии жизни. Это обеспечивает единство и органичность как мировосприятия, так и художественного синтеза искусств.

Попробуем проследить те же закономерности в более близкой нашему сознанию сфере – в сфере православного религиозного культа.

Возьмём, для примера, четыре типа синтетического «действа» и сравним их:
	балет
	драма
	опера
	богослужение

	1.внешнее оформление (декорации)
	1.внешнее оформление (декорации)
	1.внешнее оформление (декорации)
	1.внешнее оформление (убранство храма)

	2. -
	2.текст (смысловые коды)
	2.текст (смысловые коды)
	2.текст (смысловые коды)

	3.пластика (основа действия)
	3.пластика (искусство мизансцены)
	3.пластика (в меньшей степени, чем в [2])
	3.пластика (искусство ритуальных действий)

	4.музыка
	4.музыка (может быть, может не быть) – как необязательный элемент
	4.музыка (основа действия)
	4.музыка

	5. -
	5. -
	5. -
	5.архитектура храма

	6. -
	6. -
	6. -
	6. фимиам (обонятельный компонент)

	7.сценическое пространство отделено от пространства зала (пассивная функция ЗРИТЕЛЯ)
	7.пространство храма едино, присутствующие – участники действия.


Хотя любое сценическое действо за счёт сложности своей организации и массовой своей природы представляет собой своеобразный ритуал, богослужение отличается рядом свойств, не позволяющих проводить прямые аналогии: 

1.     его каноничность и анонимность;

2.     его многовековая «устойчивость» (спектаклей множество и по тематике, и по структуре, богослужение – одно, повторяющееся с вариантами изо дня в день – если не бояться кощунственных выражений, никогда не «снимавшееся с репертуара») – это входит в устойчивое, традиционное ядро культуры народа, чему в течение многих веков способствовало даже государство законодательными путями; богослужение, за исключением лет Советской власти, было узаконенным элементом социальной жизни, таким же традиционным, как, например, присяга, государственный флаг, гимн и так далее;
3.     универсальность системы символов – ритуал богослужения является зрительно-слуховым вариантом осмысления библейских текстов, символика которых универсальна. Новый Завет для всего христианского мира (но, кстати, только для христианского) – неиссякаемый источник тем и образов во всех сферах искусства; но искусство реализует, «раскрывает» лишь отдельные коды из этой системы: каждое произведение искусства – «о чём-то», а Библия – «обо всём». Библейские образы и модели сюжетов как универсальные символы существуют в нашем сознании независимо от формальной принадлежности к какой бы то ни было конфессии или даже к атеизму; они являются частью типа мышления, естественным элементом национального, общинного сознания, как бы мы к этому ни относились. Из этого следует:

4.     тотальная символизация действа, снятие эмоционально-выразительных, «аффектных» значений, нивелирование конкретики смыслов и ассоциаций и оперирование лишь крупными, общечеловеческими и общевременными символами – и, как следствие символизации – каноничность. Чем универсальнее, «всеохватнее» система, тем более она устойчива и неизменна, так как её масштабность допускает с большой степенью амплитуды варьирование конъюнктурных деталей без ущерба для целого.
В любом жанре, основанном на синтезе искусств, особенно же в ритуальном действе, есть составляющие статические и динамические. К статическим элементам относятся «декорации» (внешнее оформление места произведения обряда), «бутафория» (необходимые для обряда предметы, атрибутика, как правило символического значения), «костюмы» (облачения производящих обряд и варьирующиеся нормы одежды его участников, например, покрывание головы платком для женщин при входе в храм), к ним же можно отнести и канонические тексты молитв («либретто»). Всё это может существовать вне процесса богослужения и относится к подготовительному пласту.
Динамическими являются те элементы службы, которые обусловливают её временную природу, её процессуальность, её развёртывание «в длину»: это пластика ритуала (символика поклона, благословения, крестного знамения и так далее – устойчивые «мизансцены» действа); это музыка (в православном храме только хоровая a capella, неразрывно связанная с каноническими текстами), это сама структура службы («сценарий» - порядок номеров и драматургическая организация целого как единого процесса со своим прологом, со своим действием, кульминацией (причащение) и заключением). Есть в богослужении и побочные динамические элементы, не имеющие аналогов в синтетических видах искусства и воздействующие на иные, кроме зрения и слуха, органы чувств: это каждение (обоняние), целование образа (осязание) и сам обряд причастия (вкусовые рецепторы). Задействован даже вестибулярный аппарат (существуют нормы движений и положения тела во время службы, требующие определённого напряжения – хотя бы стоять практически неподвижно в течение длительного времени). Эта полнота задействования физических чувств способствует восприятию храма как некой универсальной модели мира.
Построение «модели мира» начинается со сквозной символики статических элементов:

1.     Архитектура храма.
Храм, как правило, устраивается:

а) в виде креста (символика спасения через крестные муки)

б) в виде продолговатого корабля (тоже символика спасения: Ноев Ковчег)

в) в виде круга (символ вечности Церкви)

г) в виде восьмиугольника (символ Церкви как путеводной звезды)

Купол символизирует собою небо, с варьирующимся количеством глав (каждое число глав имеет устойчивый смысл). «Православные храмы строятся алтарём на восток – в сторону света, где восходит солнце…»
.

2.     Внутреннее убранство храма.
        Символично само деление внутреннего пространства храма на алтарь, среднюю часть и притвор, что может вызвать ассоциации и с социальной структурой общества (институт управления, «массы» и «отверженные»), и с духовными сферами человеческой жизни (возвышенное, практическое и низменное), и вообще с устройством христианского мира: рай, земля и ад и т.д.

Не будем углубляться в детали, наша цель – осветить именно синтез искусств в структуре службы.


Архитектура храма воздействует на человека в ансамбле с храмовой живописью – расположением и красками икон («Алтарь отделяется от средней части храма… иконостасом»
). Существует канонический порядок расположения икон: «В иконостасе…трое врат. Средние врата, самые большие, помещаются в самой середине иконостаса и называются Царскими Вратами... [которые] украшаются изображением на них икон: Благовещения Пресвятой Богородицы и четырёх евангелистов… Над Царскими Вратами помещается икона Тайной вечери…»
. Не менее строги каноны в самом искусстве иконописи, которое долгое время именно в русской культуре было единственной формой профессиональной живописи.

3.     Тексты.
Основа канонических текстов – священно-богослужебные книги, к которым относятся:

а) Евангелие (четыре первых книги Нового Завета; «Богослужебное Евангелие… кроме обыкновенного деления на главы и стихи, делится ещё на особые отделы, называемые «зачалами». В конце книги помещается указатель: когда читать то или иное зачало»
).

б) Апостол (последующие книги, кроме Апокалипсиса).

в) Псалтырь (употребляется в богослужении чаще всех других богослужебных книг).

Эти книги существуют в отдельном виде, вне службы, и потому могут быть отнесены к статическим элементам. Но деление священных текстов на ограниченные эпизоды, открывающиеся «зачалами», свидетельствует уже об их динамизации, переходе из сферы графически зафиксированных смысловых кодов в сферу звуковой процессуальности.
Остальные книги («церковно-богослужебные») являются, по сути, практическими руководствами для разных чинов и групп священников и певцов, ведущих службу (непосредственно совершающих обряд): «Служебник», «Часослов», «Требник», «Минеи» - Месячная, Общая и Праздничная, Триодь Постная, Триодь Цветная и общий Устав службы – Типикон. Через книги «Октоих» и «Ирмологий» переходим к следующему динамическому элементу:

4.     Музыка.
Музыкальный элемент можно разделить в церковной службе на две больших сферы:

1. Хоровое пение.  Хоровое пение a capella, без сопровождения, является отличительной чертой православной церкви и выражением специфики жанровых корней русского национального музыкального искусства. До секуляризации искусства, начавшейся в XVIII веке с реформами Петра I, сфера церковной хоровой музыки была единственной профессиональной сферой вообще в русском музыкальном искусстве. После периода освоения европейских жанров русская музыка вернулась вновь к своим истокам – но если начало и середина XIX века вывели на первый план народную песню, то конец XIX века и рубеж веков открыли на новом витке знаменное пение, церковную хоровую музыку – и в исследовательских работах, и в творчестве таких великих фигур, как С. Танеев и С. Рахманинов.

2.Колокольный звон. В жизни русских людей колокольный звон имел множество значений – далеко выходящих за рамки богослужения. Колокольный звон – такой же устойчивый в сознании символ России, как, например, берёза или заснеженная лесная чащоба. Хотя появились колокола в средневековой Европе, в Россию они попали почти одновременно с принятием христианства, на самой заре централизации государства, и укоренились в русском сознании как неизменная часть жизни. От практического, прикладного значения – созыва на вече, оповещения о начале службы – церковный звон вырос в символ, в величайшее обобщение русской культуры. В том же XIX веке он перестал быть отдельной сферой церковной музыки – уже в операх Глинки он появляется как часть музыкальной драматургии светского сценического жанра, продолжает захватывать всё большие и большие жанровые сферы в творчестве композиторов «Могучей кучки» и оформляется в разветвлённую систему символов в творчестве Рахманинова. Писали о звоне и поэты, и даже художники (Левитан «Вечерний звон»). В современном мире колокольный звон уже совершенно потерял своё практическое значение, но остался великим символом: и набат, и благовест, и погребальный звон – всё это осталось в сознании народа и в творчестве поэтов и композиторов, несмотря на то, что не так уж часто мы слышим колокола и не различаем типы звонов.

Таким образом, мы можем наблюдать взаимовлияние и взаимопроникновение религии и искусства на рассматриваемом нами внешнем уровне. Устойчивым структурным элементом и синтеза искусств, и ритуала церковной службы является символика, восходящая к одному из основополагающих характеристик и той, и другой сферы человеческого сознания – свойству обобщения идей и смысловых кодов.

Человеческая вера и человеческое творчество – два великих таинства, на которых строится вся духовная жизнь человека. Их взаимовлияние и взаимопроникновение настолько велико, что порой разделить их невозможно. Да и нужно ли разделять их?
Поэзия не в рифме и не в слове,

Напрасно спорим мы о средствах выразительности.

Нет на земле границ, нет правил, нет условий

Для разделенья истины и видимости.

Никто не знает, что такое красота,

И что такое жизнь, и что такое счастье.

Поэзия во всём, от мошки до Христа,

От звёзд – до искорки, погасшей в одночасье.

Она святой покров невидимых планет,
Кружащихся меж нас, от тьмы до поднебесья.
Кто любит – тот поэт, кто верит – тот поэт,
 И взгляд его как взлёт, и путь его как песня.

И каждый новый шаг, и каждый новый вдох –
Как звёздный свет и первое свиданье…

Поэзия есть жизнь, поэзия есть Бог,

Его священное и тёплое дыханье.
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